



发布司法解释

## 最高法规定生态环境侵权案件范围

据新华社北京8月15日电(记者 齐琪)最高人民法院15日发布关于审理生态环境侵权责任纠纷案件适用法律若干问题的解释。解释正确适用民法典生态环境保护新规定,对生态环境侵权案件范围、归责原则、数人侵权等内容作出规定。

为合理确定生态环境侵权案件范围,解释第1条作出正向规定,明确环境污染包括废水、废气等物质型污染,以及噪声、振动等能量型污染;生态破坏包括非法采矿、乱砍滥伐等不合理开发利用自然资源造成的生态破坏,以及违法引进、释放、丢弃外来物种等造成的生态破坏。

据介绍,数人侵权是生态环境侵权案件中较为常见的侵权形态,解释对侵权人的责任承担作出明确规定,提出两个以上侵权人分别实施污染环境、破坏生态行为造成同一损害,每个人的行为都足以造成全部损害的,侵权人承担连带责任;两个以上侵权人排放有害物质相互作用产生污染物,或者两个以上侵权人排放污染物相互作用产生次生污染物,由于每个侵权人的行为都是损害发生的原因,侵权人应当承担连带责任。

解释明确关于过失相抵规则的使用。结合生态环境侵权特点,解释遵循侵权责任法基本理论,规定被侵权人对同一污染环境、破坏生态行为造成损害的发生或者扩大有重大过失,侵权人请求减轻责任的,人民法院可以支持,以在保护被侵权人合法权益基础上更好地平衡当事人双方的责任。

此外,解释还对第三方治理中的损害赔偿、第三人侵权、法人人格否认制度的适用等作出规定。

## 重点排污单位自动监测数据弄虚作假污染环境

## 最高检等部门挂牌督办11起案件

据新华社北京8月15日电 记者15日从最高人民法院获悉,最高检近日联合公安部、生态环境部对11起重点排污单位自动监测数据弄虚作假污染环境案进行挂牌督办。

这11起案件分别为:北京通州李某等人篡改自动监测数据污染大气案、辽宁朝阳许某某等人干扰自动监测设施污染水体案、上海嘉定范某某等人篡改自动监测数据污染水体案、江苏无锡某纸业公司干扰自动监测设施污染水体案、山东潍坊程某等人篡改自动监测数据破坏计算机信息系统案、河南平顶山某钢铁有限公司干扰自动监测设施污染大气案、河南平顶山某环保科技有限公司干扰自动监测设施污染大气案、湖南长沙张某某等人干扰自动监测设施污染水体案、重庆綦江谭某等人干扰自动监测设施污染水体案、重庆梁平陶某某等人干扰自动监测设施污染水体案、贵州遵义杨某某等人干扰自动监测设施污染水体案。

## 公安机关严厉打击破坏生态环境犯罪

## 上半年侦破犯罪案件2.9万起

据新华社北京8月15日电(记者 熊丰)8月15日是首个全国生态日。记者从公安部获悉,公安机关紧紧围绕服务保障国家重大战略实施,组织开展“昆仑”等一系列专项行动,依法严厉打击各类破坏生态环境犯罪活动,坚决守牢美丽中国建设安全底线。今年上半年,全国公安机关共侦破相关犯罪案件2.9万起,公安部挂牌督办155起重大案件。

公安机关紧盯污染大气、水体、土壤犯罪活动和环境领域弄虚作假犯罪,成功侦破一批重大案件;紧盯国家公园、自然保护区等野生动植物繁衍迁徙重点地区,依法严厉打击危害珍贵濒危野生动物、破坏古树名木、非法狩猎、非法捕捞、危害国家重点保护植物、盗伐滥伐林木等犯罪行为,侦办一批典型案例;依法严厉打击盗挖黑土、盗采海砂、非法采矿、非法占用农用地等犯罪,会同有关部门开展一系列专项行动,有效推动了源头治理,及时消除了一批危害生态环境安全的风险隐患。

## 2022年水土流失面积降至265.34万平方公里

## 我国水土流失状况持续改善

据新华社北京8月15日电(记者 刘诗平)记者15日从水利部了解到,水利部近期组织完成了2022年度全国水土流失动态监测工作。结果显示,我国水土流失状况持续改善,2022年全国水土流失面积降至265.34万平方公里,较2021年减少2.08万平方公里,减幅0.78%。

近年来,我国水土流失持续呈现面积、强度“双下降”和水蚀、风蚀“双减少”的良好态势,水土保持率从2011年的68.88%提高至72.26%,中度及以上侵蚀占比由53.08%降至35.28%。

水利部水土保持司相关负责人表示,监测结果表明,我国水土保持工作取得积极成效,走出了一条适合我国国情、符合自然规律、具有中国特色的水土流失综合防治之路。我国不同类型、不同区域和流域的水土流失状况均实现持续好转。

## 赖清德“过境”窜美鼓噪“台独”分裂谬论

## 国台办:只会给台湾带来兵凶战危

新华社北京8月15日电 国台办发言人朱凤莲15日答记者问表示,赖清德冥顽不化,这次更利用“过境”窜美鼓噪“台独”分裂谬论。再次表明,赖是不折不扣的“台独”工作者、“彻头彻尾的“麻烦制造者”,其所标榜的所谓“和平”论调完全是谎言。这样的人只会给台湾带来兵凶战危。

有记者问:赖清德接受美国彭博社专访,散布“台独”言论。对此有何评论?朱凤莲作上述回应。

## 为共建清洁美丽世界作出更大贡献

## ——习近平总书记在全国生态日之际作出的重要指示激励干部群众奋力推进生态文明建设

今年8月15日是首个全国生态日。习近平总书记作出重要指示强调,全社会行动起来,做绿水青山就是金山银山理念的积极传播者和模范践行者。广大干部群众表示,要以习近平总书记重要指示精神为指引,以更高站位、更宽视野、更大力度来谋划和推进新征程生态环境保护工作,为共建清洁美丽世界作出自己的贡献。

2005年8月15日,习近平同志考察湖州市安吉县,在余村村首次提出“绿水青山就是金山银山”科学论断。这一论断是习近平生态文明思想的核心理念。

首个全国生态日主场活动在湖州举办,余村村党支部书记汪玉成倍感激动。他告诉记者,十几年来,村里人牢记嘱托,坚定不移走绿色发展之路,环境好了,百姓富了。当下,安吉县天荒坪镇联动24个村建设“高能级、现代化、国际范”的“大余村”,持续放大余村综合效应,带动周边村联动发展。

“我们要努力将‘绿水青山’的环境优势转化为建设‘金山银山’的现实生产力,让小小的余村焕发新的活力。”汪玉成说。

百名院士全国生态日倡议当天在活动现场发布。这份倡议书号召广大科技工作者发展“环境+”学科新范式,推进绿色低碳科技自立自强。

作为参与者之一,中国科学院院士朱彤表示,总书记强调生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计,我们要发扬历史主动精神,身体力行、久久为功,为生态文明建设作出努力。

良好的生态环境,带火了多地的生态旅游。暑期,凉爽的贵州迎来了五湖四海的游客。作为洛北河甲书堡河段的一名村级河长,黔南州贵定县长江村党支部书记何敬银忙着查看河道水质以及河岸环境卫生等。在贵州,像何敬银这样的河长有2万多名。

“凡是老百姓叫得出名字的河流,都有河长负责。”贵州省黔西市河湖长制工作站负责人杨松说,我深切体会到,河长制推动了党政负责、部门协同,一级抓一级、层层抓落实的河湖管理工作格局,推动河流“长治”。

距离浙江湖州千里之外,在辽宁彰武县大冷镇上

三家子村,年近七旬的村民王炳军蹲在田埂上查看水稻长势。“在沙陀子边上种水稻,这种事以前想都不敢想。”他说。

彰武县地处科尔沁沙地南缘,被称为辽宁的“沙窝子”。70余年,从沙进人退到绿进沙退,彰武人用持之以恒的努力,创造了生态治理的绿色奇迹。目前,彰武县已完成沙化土地改水田约1.8万亩,项目区农民户均增收2万余元。

“生态文明建设是关系民生福祉的重大社会问题。新征程上,我们要按照总书记要求,保持加强生态文明建设的战略定力,后续还将改造上万亩的沙地,让更多沙地变绿洲。”彰武县生态环境局局长彭宏川说。

党的十八大以来,在习近平生态文明思想指引下,推进绿色发展、循环发展、低碳发展蔚然成风。

走进山东万华化学的运输车间,一排排再生共享托盘在轨道上整齐排列。据测算,万华化学推行共享托盘,每年可替代200万片实木托盘,相当于少砍33万棵树木。

“总书记提出要持续推进生产方式和生活方式绿色低碳转型,这为企业发展提供了根本遵循。”万华化学集团股份有限公司党委书记、董事长廖增太说,公司将以“双碳”工作为引领,持续推进行业能效升级,努力探索绿色工厂、绿色园区建设。

能源是推进碳达峰碳中和的主战场。2022年,我国清洁能源消费占比提升到25.9%。

夏秋之交,内蒙古辉腾锡勒草原上,京能辉腾锡勒风电场的154台风力发电机与蓝天、绿草构成一幅美丽的图景。风电场每年向华北地区输送2.5亿千瓦时绿电,相较传统火电可实现每年减排二氧化碳约20万吨。

“风力发电是推动碳达峰碳中和的重要力量,总书记关于推动能耗双控逐步转向碳排放双控的要求,给风电行业提供了重大的发展机遇。”风电场场长宋佳奇表示,要把总书记要求落到实处,紧紧围绕技术创新、智能化、低碳化、数字化的发展方向,让草原的风点亮千家万户的灯。

“注重同步推进高质量发展和高水平保护”“加快推进人与自然和谐共生的现代化”,总书记的重要指示为推进

高质量发展指明方向。

浙江长兴县煤山镇,省道一侧石碑上的“国家级绿色制造产业园”十分醒目。从过去煤矿、蓄电池、水泥等传统企业林立,到启动产业转型升级、淘汰“低小散”等污染企业,煤山镇走出一条绿色发展之路。

“含绿量”高了,“含金量”增了。浙江吴物新能源科技有限公司车间主任胡宏平说,现在智能生产线每天的生产量,相当于过去200个工人的工作量。园区80%以上员工跟他一样都是本地人,随着产业升级,他们的工作环境也越来越好。

生态环境保护同每个人息息相关。从“不愿分、不会分”到“主动分、智慧分”,上海市虹口区嘉兴路街道垃圾分类志愿者唐金强感受深刻。

“总书记要求持续推进生活方式绿色低碳转型,鼓励我们继续探索垃圾分类更精准、更低碳。”唐金强说。

神州大地上,生态文明理念正在生长、开花、结果。在素有“万里长江第一县”之称的青海玉树州治多县,环保志愿者江文朋措10多年来一直坚持捡拾垃圾、宣传生态文明理念。从家人朋友到陌生人,他的环保志愿者队伍逐渐庞大。

“总书记希望全社会行动起来,我们受到极大鼓舞,要做好生态环境保护这件事。”江文朋措说,自己做的事情看起来很小,但它会像蒲公英一样,将生态环保的种子带到各地。“我们要持之以恒做下去,带动更多人参与,共同守护这片辽阔美丽的土地。”

再有一个多月,杭州亚运会即将开幕。在杭州奥体中心体育馆内,从祖国西北源源不断输送而来的绿电,点亮了亚运场馆的灯光。这将是亚运史上首次全部竞赛场馆常规电力使用绿电。

“绿色”是杭州亚运会的办赛理念之一,我们将绿色低碳理念融入竞赛场馆设计和运营。”杭州亚组委场馆建设部设施运维处副处长李沈飞说,末端降碳智慧绿网技术在场馆的应用,可以实现“运动”“舒适”“节能”三种能效管理模式,最终达到精准降碳效果,以实际行动,为共建清洁美丽世界作出更大贡献。

新华社北京8月15日电

## 南京永远不会忘记

8月15日,“南京永远不会忘记——南京大屠杀历史记忆传承主题活动”在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行。活动中,南京大屠杀幸存者后代代表在纪念馆公祭广场撞响和平大钟,祈福和平,纪念馆为近期去世的南京大屠杀幸存者阮秀英、杨静秋、高恒发举行熄灯仪式,并为第二批共10名南京大屠杀幸存者后代颁发“南京大屠杀历史记忆传承人”证书。

图为当日,参观者在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆参观。

新华社发



## 聚焦“关键少数”和关键岗位 权力寻租、“带金销售”、利益输送等不法行为

## 集中整治六方面医药领域腐败问题

- 医药领域行政管理部门以权寻租
- 医疗卫生机构内“关键少数”和关键岗位,以及药品、器械、耗材等方面的“带金销售”
- 接受医药领域行政部门管理指导的社会组织利用工作便利牟取利益
- 涉及医保基金使用的有关问题
- 医药生产企业在购销领域的不法行为
- 医务人员违反《医疗机构工作人员廉洁从业九项准则》

药领域腐败问题集中整治工作机制的统一领导下,相关职能部门和地方切实承担集中整治的主体责任,分级负责、抓好落实。纳入整治范围的机构、单位承担直接责任,负责落实上级主管部门对集中整治工作的各项具体要求,严格落实好集中整治的各项任务。

此次集中整治将按照上述原则,对医药行业开展全链条全领域全覆盖的系统治理,破解行业监管中的系统性问题,扎实推进医药领域行业治理,确保整治工作取得实效。

三、针对当前医药领域出现的腐败问题,开展集中整治的重点内容和措施有哪些?

答:此次集中整治的内容重点在六个方面:一是医药领域行政管理部门以权寻租;二是医疗卫生机构内“关键少数”和关键岗位,以及药品、器械、耗材等方面的“带金销售”;三是接受医药领域行政部门管理指导的社会组织利用工作便利牟取利益;四是涉及医保基金使用的有关问题;五是医药生产企业在购销领域的不法行为;六是医务人员违反《医疗机构工作人员廉洁从业九项准则》。通过采取自查自纠、集中整治、总结整改等措施,对医药行业的突出腐败问题,进行全领域、全链条、全覆盖的系统治理,建立完善一系列长效机制,确保工作取得实效。

四、集中整治工作部署以来,有什么工作进展,下一步工作有什么打算?

答:根据工作部署,各省份均已建立了地方医药领域腐败问题集中整治工作机制,制订印发地方工作方案,并召开会议进行部署安排。各地有关单位迅速开展自查自纠,处置有关问题,公布多起案例,形成严的基调 and 氛围,反腐已在医药行业内形成广泛共识,集中整治的各项

工作正在稳步开展。

下一步,集中整治将根据总体安排,持续推进,加大对工作的指导调度,加大对典型问题处置及通报力度,确保整治工作成效。

五、部分学术会议以近期反腐形势为由宣布暂停或延期举办,是否为集中整治的工作要求?

答:我们注意到媒体反映一些学术会议在医药领域反腐的形势下,宣布暂停、延期,但同时我们也了解到一些学术会议正常进行、未受影响。医药行业的学术会议是学术交流、经验分享、促进医药技术进步和创新发展的重要平台,按照国家有关规定,规范开展的学术会议和正常医学活动是要大力支持、积极鼓励的。需要整治的是那些无中生有、编造虚假学术会议的名头,进行违法违规利益输送,或者违规将学术会议赞助费私分的不法行为。

六、近期网上出现“阜外医院徐波”“江苏常州乳腺外科专家”等腐败案例,其内容是否属实?

答:我们关注到网上出现的有关信息。经了解,中国医学科学院阜外医院介入导管室主任徐波因涉嫌严重违纪违法问题,由中央纪委国家监委驻国家卫生健康委纪检监察组、山西省长治市纪委监委立案审查调查。目前,该案件尚在办理中。经与办案部门沟通咨询,网传其“利用动手术、消耗器材,参与医疗设备采购招标的机会,收受贿赂高达12亿元”等信息与目前案件调查掌握情况严重不符,为虚假信息。

关于“常州市著名乳腺外科专家朱某某被抓,家里共查出1.5亿”的信息,当地有关部门已通过常州主流媒体针对网络传播的失实信息进行了说明。

据新华社北京8月15日电